

நீரு ஈயுசன் சென்ட்ரர்
O/L
 பகல்நேர வகுப்புகள்
 ஆரம்பமாகின்றன
 மாணவர்கள் விண்ணப்பங்கள்
 காலை 6 மணிமுதல் பெற்றுக்
 கொள்ளலாம்.
 - நிர்வாகி

வார ழரசொலி

NIRU TUITION CENTRE
 KONDAVIL
91 A/L ரீரீவு II
 கலை, வர்த்தக, விஞ்ஞான
 வகுப்புகள் ஆரம்பமாகின்றன

முரசு 03 ஒளி 173 குடியிறுக்கீழமை 02 - 07 - 1989 ஆனி 18 துலா: 51 27

★ அமைதிப்படை வாபஸ் பெறுவது தொடர்பான தீர்வுக்கு

ஜே. ஆர். மத்தியஸ்தம் வகித்தால் ஜனநாயகப் பிரேமதாஸ எதிர்ப்பார்

'லண்டன் கார்டியன்' தகவல்

(லண்டன்)
 இந்தியப்படைகள் இலங்கையிலிருந்து வாபஸ் பெறுவது தொடர்பாக இரு நாடுகளுக்கும் இடையே எழுந்துள்ள சர்ச்சையை, இந்தியப்படைகள் இலங்கைக்கு வரக்காரணமாக இருந்த முன்னாள் ஜனநாயக ஜே. ஆர். ஜெயவர்த்தனாவே மத்தியஸ்தம் வகித்து தீர்க்க வேண்டும் என லண்டன் கார்டியன் அரசியல் நிருபர் டேவீஸ் பிறவுன் தெரிவித்துள்ளார்.

ஜனநாயகப் பிரேமதாஸின் படைவிலகல் கோரிக்கையால் இரு நாடுகளுக்கும் இடையே உள்ள உறவுகளில் விரிசல் பற்றி இந்த நிருபர் நேற்று பி.பி.ஸ்க்கு பேட்டி அளித்த போது இதனைத் தெரிவித்தார். இந்தியா கேட்டுக்கொண்டதுபோல இரு நாடுகளுக்கும் இடையில் பேச்சு நடத்தக் கூடிய சூழ்நிலை தற்போது இல்லை எனவும் அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார். இருநாட்டு தலைவர்களும் தமது செல்வாக்கை இச்சந்தர்ப்பத்தில் இழக்க விரும்பாத 16-ம் பக்கம் பார்க்க

ஜனநாயகத்தின் கோரிக்கையை ஏற்றுக்கொள்ள முடியாது

(வாஷிங்டன்)
 இம்மாதம் 29-ம் திகதிக்குள் இந்திய அமைதிப்படையினர் வாபஸ் பெற வேண்டும் என்ற ஜனநாயகப் பிரேமதாஸின் கோரிக்கையை ஏற்றக் கொள்ள முடியாதுள்ளதாக இந்திய பாதுகாப்பு அமைச்சர் கே.சி. பந்த் தெரிவித்துள்ளார். இங்கு செய்தியாளர் மாநாடு ஒன்றில் பேசிய அவர் ஜனநாயகப் பிரேமதாஸின் கோரிக்கையை நடைமுறைக்கு ஒவ்வாதது என்றும் அங்குள்ள சூழ்நிலையைப் பொறுத்தே அமைதிப்படை அங்கிருந்து விலகும் எனவும் சொன்னார். அமெரிக்க ஜனநாயகம் மற்றும் பாதுகாப்பு அமைச்சர் உப 16-ம் பக்கம் பார்க்க

இந்திய ஜனநாயகப் பிரேமதாஸின் கோரிக்கையை ஏற்றுக்கொள்ள முடியாது

(சென்னை)
 தமிழகம் வந்துள்ள இந்திய ஜனநாயகப் பிரேமதாஸின் கோரிக்கையை ஏற்றுக்கொள்ள முடியாதுள்ளதாக இந்திய பாதுகாப்பு அமைச்சர் கே.சி. பந்த் தெரிவித்துள்ளார். இங்கு செய்தியாளர் மாநாடு ஒன்றில் பேசிய அவர் ஜனநாயகப் பிரேமதாஸின் கோரிக்கையை நடைமுறைக்கு ஒவ்வாதது என்றும் அங்குள்ள சூழ்நிலையைப் பொறுத்தே அமைதிப்படை அங்கிருந்து விலகும் எனவும் சொன்னார். அமெரிக்க ஜனநாயகம் மற்றும் பாதுகாப்பு அமைச்சர் உப 16-ம் பக்கம் பார்க்க

இலங்கை வங்கி கிளைகளில் தமிழ் மொழியில் கருமங்கள்

இலங்கை வங்கி வடமாநாடு கிளைகளில் அலுவலகங்களில் தமிழ் மொழி மூலம் அலுவலக கடமைகளை மேற்கொள்ளவுள்ளது. இதன் பொருட்டு வடபகுதி யிலுள்ள இலங்கை வங்கி கிளைகளில் இருபத்தி யொரு தமிழ் தட்டெழுத்தாளர்கள் மேலதிகமாக நியமிக்கப்பட்டவுள்ளனர். 15 ஆம் பக்கம் பார்க்க

நோயாளருக்கு புதிய சேவை

நாட்டில் உள்ள அரசாங்க ஆஸ்பத்திரிகளில் வேலை நிறுத்தம் போன்ற சம்பவங்கள் ஏற்படும்போது நோயாளர்களை பாதிக்கப்படுவது சிகிச்சை அளிக்க சுகாதார அமைச்சு நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது. செஞ்சிலுவைச் சங்கம் மற்றும் சுகாதார ஸ்தாபனங்கள் மூலம் இதற்காக நாட்டின் நோயாளரைப் பேணவும், சிகிச்சை அளிக்கவும் ஆலோசிக்கப்பட்டுள்ளது. இது தொடர்பாக சுகாதார சேவைகளை பணிப்பாளர் டாக்டர் ஜே. பெர்னாண்டோ சகல ஆஸ்பத்திரி அதிகாரிகளுக்கும் பணிப்புரை வழங்கியுள்ளார். இவ்வாறு வேலை நிறுத்தங்கள் ஏற்படும் போது இனிமேல் பொதுமக்கள் தகுந்த சிகிச்சை பெறலாம் எனவும் சுகாதார அமைச்சு வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

மாணவர் ஒன்றியம் அறிக்கை பெற்றோர் ஆசிரியர்கள் ஒன்றுகூடி தீர்மானிக்கவும்

சுற்றிவளைப்புள்ளி போது மாணவர்கள் தாக்கப்படுவது, கைதுசெய்யப்படுவது, சித்திரவதை செய்யப்படுவது, அவர்கள் பிணர் சுட்டுக் கொல்லப்படுவது போன்ற சம்பவங்கள் தொடர்ந்து கொண்டே இருக்கின்றன. பொது இடங்களில் வைத்து மாணவர்கள் உட்பட இளைஞர்களை சுட்டுத்தப்பட்டுவது விருப்பமின்றி பயிற்சிக்கு அனுப்பப்படுகிறார்கள். தற்பொழுது நடைபெற்று 15 ஆம் பக்கம் பார்க்க

கரவேட்டியில் நேற்றும் துப்பாக்கிச் சூட்டுச்சத்தங்கள்

(வடமராட்சி)
 நேற்றுக்காலை கரவேட்டியில் கன்பொல்லை அரசாட்சி, அத்துற முதலான இடங்களில் ரோந்து நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டது. இதற்கிடையில் கன்பொல்லை துப்பாக்கிச் சூட்டுச் சத்தங்கள் கேட்டன. இத்துப்பாக்கிச் சூட்டுச்சத்தங்களில் கன்பொல்லைப் பகுதியில் கூடிய 16 ஆம் பக்கம் பார்க்க

புனர்வாழ்வு கோடுப்பனவுகள் வங்கிகளில் ஆரம்பமாகும்

யாழ். மாவட்டத்தில் ஒன்றிணைக்கப்பட்ட புனர்வாழ்வுத் திட்டத்தின் கீழான ஆபிரம் ரூபா, நாலாயிரம் ரூபா கோடுப்பனவுகளை வழங்க வேலைகளை வங்கிகள் மீண்டும் ஆரம்பிக்கவுள்ளன. கடந்த சில மாதங்களாக இக்கோடுப்பனவுகளை வழங்கும் வேலைகள் வங்கிகளினால் மேற்கொள்ளப்படவில்லை. 16 ஆம் பக்கம் பார்க்க

பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு இலங்கை வங்கி கடன் சலுகை

வன்செயலினால் பாதிக்கப்பட்ட பெற்ற கடனை திருப்பிச் செலுத்த முடியாதுள்ளவர்களுக்கு இலங்கை வங்கி விசேட சலுகைகளை வழங்கவுள்ளது. இதன் பிரகாரம் வன்செய 16 ஆம் பக்கம் பார்க்க

பட்டதாரி ஆசிரியர்களுக்கு யாழ். பகுதிக்கு இடமாற்றம்

(எப். சி. ஆர்.)
 வெளிமாவட்டங்களில் கடமை புரிந்த இருநூற்றி அறுபத்தி ஒன்பது பட்டதாரி ஆசிரியர்கள் இம்மாதம் பத்தாம் திகதி முதல் யாழ். மாவட்டத்திற்கு இடமாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளனர். மாவட்ட சேவைத்திட்டத்தின் கீழ் 1984-ம் ஆண்டு மார்ச், ஆகஸ்ட் மாதங்களில் 16 ஆம் பக்கம் பார்க்க

மிருகுவில் சம்பவத்துக்கு 'ரேலோ' கண்டனம்

கடந்த 28 ஆம் திகதி மிருகுவில் நடந்த துப்பாக்கிச் சூட்டுத் தாக்குதல்களினால் இரு யிண்பணிகளில் சென்றவர்களான ஈழத்தேசிய ஜனநாயக விடுதலை முன்னணியைச் சேர்ந்த பதினாறு உறுப்பினர்கள் அகாலமரணமடைந்துள்ளனர். இவர்கள் அனைவருக்கும் எமது ஆழ்ந்த கவலையை தெரிவிப்பதும் கண்ணீர் அஞ்சலியையும் செலுத்துகின்றோம். இவ்வாறு தமிழ்நாடு விடுதலை இயக்கம் 16 ஆம் பக்கம் பார்க்க

புங்குடுதிவா பாடசாலை அதிபர் பேச்சு:

மாணவரின் கல்வி வளர்ச்சியில் பெற்றோரின் அக்கறை அவசியம்

(புங்குடுதிவா)
எமது பாடசாலையில் கல்வி பயிலும் மாணவர்கள் பல இன்மைகளை எதிர் நோக்கி வருகின்றார்கள். அவர்களின் வாழ்வை வளமாக்குவதற்காக அவர்களுக்கு எந்தெந்தமுறையில் நாம் செயல்பட வேண்டுமென்பதை அதிபரோ, ஆசிரியர்களோ, பாடசாலை அபிவி

ருத்திச் சங்கமோ செய்தால் மட்டும் போதாது. முக்கியமாக முத்தன்மை பெற்றிருப்பவர்கள் அப்பிள்ளைகளின் பெற்றோர்கள், பாதுகாவலர்கள். இவர்கள் முன்னின்று செயல்பட்டால் பிள்ளைகளின் சலிப்பற்றிவு, உடல் வளர்ச்சி, மென்மேலும் வளர்ச்சி பெறும்.

இவ்வாறு பாடசாலை அபிவிருத்திச் சங்கம் ஒழுங்கு செய்துள்ள "பிள்ளைகளின் தேவையும் பாடசாலையின் வளர்ச்சி" என்ற தலைப்பில் நடைபெற்ற கலந்துரையால் ஒன்றில் புங்குடுதிவா பாடசாலை அதிபர் திரு. அ. வீயோன்சியஸ் தலைமையில் ரேமன் கத்தோலிக்க பாடசாலையில் நடைபெற்றவைபவமொன்றில் குறிப்பிட்டார்.

இவ்வைபவத்தில் வி. செபமான் லார்த்து-ஞானரெத்தினம் உட்பட பலர் உரையாற்றினார்கள்.

விளையாட்டுப் போட்டி

(கன்னடம்)
ஏழாலை லெனின் சன சமூக நிலையத்தாரின் வருடாந்த விளையாட்டுப் போட்டி எதிர்வரும் 9-ம் திகதி ஞாயிற்றுக்கிழமை நிலையத்திலாவும் திரு. சி. சோதிலிங்கம் தலைமையில் நடைபெறவுள்ளது.

இவ்விளையாட்டுப் போட்டிக்கு உடனில் உதவி அரசாங்க அதிபர் திரு. ஆ. மகாலிங்கம் பிரதம விருந்தினராகவும், ஏழாலை தெற்கு கிராம சேவையாளர் திரு. இரவிந்திரன் சிறப்பு விருந்தினராகவும் கலந்துகொள்ளவுள்ளனர்.

நற்சான்றிதழ் பத்திரம் இல்லை

(புங்குடுதிவா)
புங்குடுதிவா பகுதிகளிலுள்ள சில கிராம சேவையாளரிடம் நற்சான்றிதழ் பத்திரம் எழுதுவதற்கான புத்தகங்கள் இல்லை யென தெரியவருகிறது.
மேற்படி இக்கிராம சேவையாளரிடம் கேட்டின்ற போதெல்லாம் புத்தகங்கள் வரவில்லை என்ற வாசகத்தை

கூறுகின்றார்கள்.
அத்தோடு கடைகளில் அப்பத்திரங்கள் விற்பனையாகி வருவதெனவும் கூறுகின்றார்கள்.
ஆனால் அப்பத்திரங்களைப் பெறமுடியாத நிலையில் அவல் தைப்படுகின்றார்கள்.

நியமனம்

(நாயன்மாரகட்டு)
ஊர்காவற்றுறை உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவிருட்டப்பட்ட எழுத்துவகுப்புக்கு தகவல் திரு. மு. விஜயரத்தினம் கிராம சேவை அலுவலராக நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

வாரத்தில் நடைபெறும் இரு சமயபாட வகுப்புகளை ஐந்தாக அதிகரிக்கவேண்டும்

யாழ்ப்பாணம் விவேகானந்த சபையின் செயற்குழு கூட்டம் அண்மையில் நடைபெற்றபோது கல்வி அமைச்சுக்கு அனுப்பிவைக்க முன்முதிர்மானங்கள் எடுக்கப்பட்டது.
சமீப காலத்தில் ஒருவாரத்தில் நடைபெற்றவந்த ஐந்து சமயபாடவகுப்புகள் வாரத்திற்கு இரண்டு வகுப்புகளாக குறைக்கப்பட்டுள்ளது தீவழிகளில் புலனைச் செலுத்தாமல் விழிப்புணர்ச்சியுடன் மாணவர்களை உயர்வுநிலைக்கு உயர்த்தும் செயல்திட்டம் வாரத்தின்மீது மனம் செலுத்தப்படவேண்டும் இவையே அந்த தீர்மானம் என்கிறது.

சமயபாட ஆசிரியர்களுக்கு உயர்தரப் பரிசீலனைப் பெறுவதற்குரிய ஒழுங்குகள் செய்ய வேண்டும்.
சைவசமயபாடங்களைப் போதிக்கும் ஆசிரியர்கள் இந்து சமயத்தவர்களாக இருக்கவேண்டும் என்பதில் அதிக கவனம் செலுத்தப்படவேண்டும் இவையே அந்த தீர்மானம் என்கிறது.

மேலும் இவ்வருட இறுதியில் சபையின் சமயப் பரிசீலனை நடைபெறுவதற்கான ஒழுங்குகள் செய்யப்படுவதாக செயலாளர் திரு. வி. அமிர்தேஸ்வரராஜா தெரிவித்தார்.

மேலும் இவ்வருட இறுதியில் சபையின் சமயப் பரிசீலனை நடைபெறுவதற்கான ஒழுங்குகள் செய்யப்படுவதாக செயலாளர் திரு. வி. அமிர்தேஸ்வரராஜா தெரிவித்தார்.

மருந்துகளுக்கு தட்டுப்பாடு

(புங்குடுதிவா)
வேலணை பிரதேச சபை புங்குடுதிவா உப அலுவலகத்தில் இயங்கிவரும் ஆயுர் வேத வைத்தியசாலையில் கடந்த பல நாட்களாக முகியமான பல மருந்துகளுக்கு பெரும் தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டிருக்கின்றது.
இதனால் அப்பகுதி மக்கள் பெரும் துன்பங்களை எதிர்

நோக்கி வருகின்றார்கள்.
மேலும் மருந்துகளை எடுத்து வருவதற்காக கொழும்பு செல்லவேண்டியிருக்கின்ற போதிலும் தற்போது போக்குவரத்துச் சேவைகளை ஏராள இன்மையே மருந்துக்கு ஏற்பட்டுள்ள தட்டுப்பாடென தெரிய வருகின்றது.

வரட்சியால் நோய்கள்

புங்குடுதிவா பகுதியில் ஏற்பட்டுள்ள கரும் வரட்சியால் அப்பகுதிகளில் வாழும் பெருந்தொகையான மக்கள் வெப்ப நோய்களால் பாதிக்கப்பட்டு வருகின்றார்கள்.
சின்னமுத்து, பொக்குளிப்பான், சொறி, சிரங்கு போன்ற நோய்களால் பெருந்தொகையானவர்கள் பீடிக்கப்

பட்டு துன்பமடைந்து வருகின்றார்கள்.
அதுமட்டுமல்லாமல் ஒரு விதமான முன்றுநாள் காய்ச்சலிலும் சிறுவர் முதல் பெரியோர் வரை புங்குடுதிவா அரசினர் வைத்தியசாலையில் தனியார் மருத்துவமனைகளிலும் சேர்க்கப்பட்டு சிகிச்சை பெற்று வருகின்றார்கள்.

சிறு விளம்பரம்

தவறிவிட்டது

அச்சுவேலி வடக்கு சி. இரத்தினசுவாமி ஆகிய நாள் எழுது மெற்றல் பிரேம் பொருத்திய ரிண்டெட் இருபார்வை மூக்கு கண்ணாடிகை தவறிவிட்டு விட்டேன். மோட்டார் சைக்கிளில் அச்சுவேலியில் இருந்து தினமும் 106.4-ம் குறுக்குத் தெருவில் இருக்கும் ரி.ஆர்.ஆர். ஒஸ்தாபனத்திற்கு வருவது வழக்கம். நண்பர் யாரேனும் விட்டிலோ அல்லது வழியிலோ தவறி இருக்கக்கூடும். இதைக் கண்டெடுத்தவர்கள் தயவு செய்து மேற்குறித்துள்ள வீதானங்களுக்குத் தெரிவிக்கவும். 07028

தேவை

வேப்பம் விதைகள், இலுப்பம் விதைகள், தொகையாகத் தேவை. மிலக்கைவற்ற, யாழ்ப்பாணம். 07025

விற்பனை

A/L வீஞ்ஞானம், வர்த்தகம், கலை பிரிவுகளுக்கான எல்லாப் பாடங்களுக்கும்மான Tutes மலிவு விலையில் 2.7.89-ல் இருந்து எம்மிடம் பெற்றுக் கொள்ளலாம். Bond Institutes 58A, ஞானவிவீதி, யாழ்ப்பாணம். 07022

விற்பனை

A/L வீஞ்ஞானம், வர்த்தகம், கலை பிரிவுகளுக்கான எல்லாப் பாடங்களுக்கும்மான Tutes மலிவு விலையில் 2.7.89-ல் இருந்து எம்மிடம் பெற்றுக் கொள்ளலாம். Bond Institutes 58A, ஞானவிவீதி, யாழ்ப்பாணம். 07022

1-வது பிறந்தநாள் வாழ்த்து



★ வினோத்தமார் ★

இன்பகுட்டியைச் சேர்ந்த அழகேஸ்வரன் விஜயமாவாதம் பதிகளின் செல்வப் புதல்வன் வினோத்தமார் தனது முதலாவது பிறந்த தினத்தை குதூகலமாக கொண்டாடுகிறார். அவரை அப்பா, அம்மா, அப்பா, அப்பம்மா, ஐயா, அம்மம்மா, பெரிய மாமா, மாமி, இத்தாலி மாமா, கண்டா மாமா, ஆசை மாமா, குட்டி மாமா, பெரிய அன்ரி, பெரியப்பா, சின்ன அன்ரி, சித்தப்பா, குவைத் சித்தப்பா, சலூதி சித்தப்பா, இந்து அத்தை, ருபி சித்தி மற்றும் உற்றார், உறவினர்கள் பல்கலையும் பெற்று பல்லாண்டு காலம் வாழ வேண்டும் என வாழ்த்துகிறார்கள்.

இன்பகுட்டி, அல்வாய் வடக்கு, அல்வாய். 07024

6-வது நினைவஞ்சலி 1-வது நினைவஞ்சலி

தோற்றம்:
15.11.1915
மறைவு:
06.03.1983

தோற்றம்:
08.03.1923
மறைவு:
12.07.1988

திரு. எஸ். எம். பேரம்பலம் திருமதி பேரம்பலம்

(யாழ்ப்பாணம் லிரோம், நுகேகொ.)
அன்பின் மலர்ந்த இருபாச நினைப்புக்கான பசுமை மாறாமல் என்றும் எங்கள் மனதில் நிலைத்திருக்கும் அன்புத் தெய்வங்களுக்கு உங்கள் ஆத்மா சாந்தியடைய இருவரும் கேட்ட வரல்களைக் கொடுத்தருளிய காரைநகர் களபூமி திக்கரை முருகனைப் பிரார்த்திக்கும்
பேரம்பலம் இல்லம், களபூமி, காரைநகர்
மனைவி, பிள்ளைகள், பெற்றோர், சகோதரர், மாமன், மாமி, மைத்துனர்கள், மைத்துனிமாள், உறவினர்கள், நண்பர்கள்.
07004

90-ம் நாள் நினைவஞ்சலியும் அத்தியேட்டி அறைப்பிதழும்

பிறப்பு:	இறப்பு:
18	04
06	04
1960	1989

அமர் கந்தையா கனகசிங்கம் (நாதன்)

(மினிபஸ் நடத்துனர்)
எங்கள் குடும்பத்துக்கு முதன் முதலாய் வருதித்த பாசப் பறவையே எங்கள் நெஞ்சமெல்லாம் திராக ஏக்கத்தை தந்து விட்டுச் சென்ற ஒளி விளக்கே நொடிப் பொழுதில் ஒடி மறைந்து விட்டாயே கடர் விளக்கே மன்னவனே நாதனே

குறிப்பு:- அன்றாடம் இவ்வத்திக்கு 02-07-1989 ஞாயிற்றுக்கிழமை நடைபெறும் அத்தியேட்டிக்கிளியை களில் சேலரையும் கலந்து சிறப்பிக்குமாறு அன்றாடம் சார்பில் அழைக்கின்றோம்

அன்றாடம் ஆத்மா சாந்தியடையப் பிரார்த்திக்கும்
ச. வீரசிங்கம், மீசாலை வடக்கு, கொடியகாம்பம்.
மனைவி, பிள்ளைகள், பெற்றோர், சகோதரர், மாமன், மாமி, மைத்துனர்கள், மைத்துனிமாள், உறவினர்கள், நண்பர்கள்.
07030

எழுத்துக் கவிஞர் பக்கம்

சேந்தமிழ்ப் புலவன் உள்ளம்

ஞாழல் நண்டது வாழ்ந்திடும் வந்தது	மரத்தின் வளையைக் போது அலைகள்	வேரில் கட்டி அங்கே மோதி
நண்டினின் நகிந்துமே கடலினின் கழிக்குமே	சிறிய போகு அலைகள் முழக்க	விடு மாறு மோதி மிட்டு
சிறுமனை சினத்திடும் சினந்துமே சேந்தமிழ்ப்	தன்னை கடலைக் வெறுக்கும் புலவன்	வந்து கண்டு அந்த உள்ளம்
வாயது வகையது தேன்பெய்த தெரிவது	சிறிது கணையே நீலக் போலத்	கொண்ட ஆகும் குப்பி தோன்றும்
தேரைகள் தெரிந்திடும் பாடையின் பாதையில் மரத்தினில் மகிழ்வுடன் உற்றதன் ஒசையே	போடும் தட்டைப் கண்ணை இருக்கும் இருந்த எழுப்பும் துணைய மென்மை	சத்தம் பறைபோல் உள்ள கள்ளி பல்லி ஒசை ழைக்கும் ஆகு
பல்லியின் பாடையின் கானவர் நைநகம்	ஒசை வழியில் திட்டும் எழுப்பும்	போல உள்ள அம்பில் ஒசை.

வ. யோகானந்தசிவம்

இயற்கையும் புலமையும்

பிறப்போடு சேர்ந்தொன்றாய் பிறப்பதுவே புலமை
பின்னும் கைக்கல்வியதால் வளர்ப்பதுவே திறமை
சிறப்பாகச் செய்யுளியல் கற்றுவிட்டு யாரும்
சேந்தமிழ்ப்பா செய்தாலும் சிறந்துவிடு மாமோ
பறப்பதற்குப் பிறந்தவைதாம் பறப்பதுவே இயற்கை
பறக்கின்றன மனிதனுந்தான் பயம்நிறைந்த
சேர்க்கை
பெறப்படுமோர் குழந்தையினைப் போல ஒருபொம்மை
புவிவிலுளார் பேரன்பைப் பெற்றுவிடு மாமோ

இயற்கையதோ டுளமொன்றி இயற்கையாக
எழுமுணர்ச்சி வெள்ளமதே கவிதையாகி
மயக்கமெது மின்றிப்பொருள் மனிந்ததாகி
மண்ணுலக முள்ளவரை மறையாதாகி
உய்த்தகுந்த உயர்நெறியை எடுத்துக்காட்டி
ஊரிலுளார் உள்ளங்களிலும் ஒளியை ஏற்றி
நயத்துடனே இலக்கணமும் நாடுவார்க்கு
நல்லதொரு கற்பகம்நற் புலமையன்றே

ஆற்றங்கரையிலே அழகுமலர்ச் சோலையிலே
நாற்றம் தருமலர்கள் நன்னுமலர் சோலையிலே
சேற்றம் மிகுதிரைகள் சேர்கடலின் சேரியிலே
தோற்றம் கடலினிலே அதுதேயும் வேளையிலே
காற்றின் இனிமையிலே கரும்புயலின் கொடுமையிலே
போற்றும் வாழ்க்கையிலே பொருந்துணர்வின்
அலைகளிலே
தூற்றும் சினந்தளிலே துன்ப இன்ப வேளையிலே
ஊற்றும் எடுத்துவிடும் உண்மைப் புலமையதே

க. கந்தவளம்

இரண்டு இராகங்கள்

அவள் ஒரு
இனிமையான ராகம்
வாசித்திடும்
புல்லாங்குழல்
நான் பாடும்
இராகமும்
அவள் வாசித்திடும்
இராகமும்
ஒன்றுடன் ஒன்று
சங்கமமாகினை
சங்கமித்த எமது ராகத்தில்
அபஸ்வரமாக
அவள் விதியோ
அன்றி
என் விதியோ
சதி செய்ததே
வாக்கு என்ற
முன்றெழுத்தினால்
இரண்டு உள்ளங்களுள்
பிரிக்கப்பட்டதே
அவள் வாழ்வில்
வசந்தம் வீச
அதில் அவள்
இன்னிசை பாடி
மகிழ்ந்திருக்கவே
நானும் விலகினேன்
அவள் வாழ்விலிருந்து.
அவள் ஒருவளை
கரம் பற்றி
வாழ்ந்திருக்கும் வேளையில்
நானும் அவளின்
வசந்த வாழ்வை
எட்டி நின்று நோக்கினேன்
அந்தோ! நான் பார்த்தது
அவளின் வசந்த
வாழ்வையா?
இல்லவே இல்லை
அவள்
என்ன வென்று
சொல்ல முடியாத
சோக வாழ்வல்லவா
வாழுகின்றாள்

‘சுபோ’

இதனை அறியாயோ?

தாரம் என்னும்
தகுதி பெற
தாவி ஓடும்பெண்ணே!
பி.டி.உஷாவும்,
பென்னாள்சனும்
ஒடியது ஒலிம்பிக்குக்காக.
உலகப் புகழுக்காக!
நீ ஓடுவதோவெறும்
தாரமாய்த் தகுதிபெற.
உன் ஓட்டதை
திசை திருப்பு!
நீ எதிர்நோக்கி
ஓட வேண்டியது
இன்னும் எத்தனையோ.....
கல்யாணத்தை-உன்
எல்மையாக்காதே!
உழுத்துப்போன
சீதன், கோட்பாடுகளும்,
வரண்டு போன
சாதி-மத-சாதக
கோஷங்களும்,
எமக்கின்ற
செக்விந்து
சில்லறைகளாகிவிட்டன!
கரலாவதியாகிப்போன
கல்யாணத்திற்காக
ஏங்காதே!
திரும்பும்
ஆண்டுகளுக்கு
அவசியம் இல்லை என்றால்
எங்களுக்கு
மட்டும் ஏன்
அவசியம்?
அங்கலாய்க்காதே!
உன்
அகராதியில்
விட்டுப்போன
கல்யாண எழுத்துக்காக
ஏங்குவதை விட்டு
ஏங்கி ஓடுவதை விட்டு
எழுந்து நின்று
தலைநரைப்பதும்
தரம் குறைவதும்
எங்களுக்கு
மட்டுமல்ல.....!
25-06-89 வாரமுரசொலிக்கு பிரசுர
மாள் பந்தயபுரூக்கள் கவிதைக்கும்
பதில் கவிதை

ஊரெழு தர்ஷினி

இதயம் எங்கே?

எத்தனை
‘யுகம்’
ஆனாலும்
நம் காதல்
அழியாது...
என்
‘இதயம்’
உங்கலிடம்
தந்து விட்டேன்
அத்தான்-என்றவன்?
இதுதான்
இறுதிக் கடிதம்
என்று
முடிவாக சென்றுவிட்டான்
பெண்ணே, உனக்கு,
இரக்கமேயில்லையா...?
ஓ... நான்தான்
மறந்து விட்டேன்
உன்னுடைய
‘இதயம்’ தான்
உன்விடம் இல்லையே!

சி.கலாராஜ்

விடைகொடு என் சீரூயே!

தன்மை மிகுஉன்
நடனம் கண்டு தயங்காது
நட்புற்றேன்
வன்மையான
வேற்றுமைகள்
வந்ததில்லை நட்டில்
பார்வையிலே பலகதைகள்
பரிசாசமுள் புன்சிரிப்பும்
பாதையிலே பலபகிடி
பார்வையிலே
விமர்சனங்கள்
தேவையற்ற கலகலப்பு
தேயாத புரிந்துணர்வு
தேவையுள்ள

வார்த்தைகளில்
துருதுருக்கும் குறும்புகள்
கண்ணினைக் கண்கள் கவ்வ
சுதைகள் பல பேசி நின்றோம்
என்ன தைரியமாய்
என்னை விடைகொடு
என்றாய்?
-சி.பிரபா

யார் இதற்குக் காரணம்?

சீதனக் கொடுமைதனை
சீர்தூக்கிப் பேசுகின்றீர்
சீதனக் கொடுமைக்குக்
காரணம் யாரென்பதனை
சற்றே நாம் ஆராய்வோம்
சீர்கெட்ட சீதனத்தை
சீர்தூக்கி நிற்கின்ற
சீர் உடைய நம்மவரே!
சீர் கெடப் பார்ப்பவரே!
சீதனம் கேட்பவரே
சினக்கும் மங்கையரே!
ஆடவரைச் சினக்கின்றீர்
அர்த்தமற்ற சினமீதுவே
மங்கையாய் இருந்தவரும்
மாங்கல்யம் பெற்று
விட்டால்
தாய்மைதனைத் தான்
பெற்று
தன் பிள்ளை வாழ்ந்து
தரணியில் சிறக்க வேண்டி
தாராளமாய் சீதனத்தை
தானுமவள் கேட்கின்றாள்
சீதனம் கேட்டு நின்றால்
சீர்தீர் சினப்பவர்கள்
தாய்மை அடைந்தவுடன்
தன்பிள்ளை தனக்காக
சீர்வரிசை உடனே
சீதனம் கேட்கின்றாள்
எங்களுடை நாட்டினிலே
தங்களுடை மணவாழ்வு
பாங்குடனே விளங்குதற்கு
தாங்களாய்த் தரும்

பெண்கள்
தரணியிலே இருக்கையிலே
வரதட்சணை தனைப்பற்றி
பரபரப்பாய் பேசுவதென்
எஸ். நாவரசன்

விடியல்

காலைலே
கதிரவன்
கண் விழித்ததும்
எல்லோருக்கும்
விடிந்துவிடும்
ஆனால்-
எனக்கு
என்று
உன் சம்மதம்
கிடைக்கிறதோ
அன்றுதான்
விடியும்

அறிந்து கொண்டேன்

உன்னுடைய
பெயர்
என்னவென்று
எனக்கு தெரியாது
இறுதியில்
என்-
இதயத் துடிப்பில்
இருந்துதான்
அறிந்து கொண்டேன்
ஏனெனில்
இதயம்
உன் பெயரைத்தான்
உச்சரிக்கின்றது.
-எஸ் சண்முகதாசன்

வியாபாரக் கூட்டம்

என்றும் என்
தவறுகளை மட்டுமே கண்டு
மணிக்கணக்காய் விமர்
சிக்கும்
பெற்றோரும் உற்றோரும்
இன்று மட்டும்
வருங்கால மாமனூரிடம்
என் அருமை பெருமைகளை
விபரித்துக் கொண்டேன்

ருந்தனர்
“காக்கைக்கும் தனக்குஞ்சு
பொன் குஞ்சு”
எனவெண்ணிப் பெருமைப்
பட்டேன்
பின்னர் தான் புரிந்தது
என் விலைக்கு
விளக்கவுரை நடாத்திடும்
“வியாபாரக் கூட்டம்”
என்று
துதி காந்தன்

வரத் தயங்குவது ஏனோ?

பணமே
நீ
ஏன்?
இன்னும்
வசதியுள்ளவர்களின்
கையிலே மட்டும்
தங்கி
நிற்கின்றாய்!
ஏழைகளின்
பக்கம்
நீ
வருவதற்கு
தயங்குவது ஏன்?
பணமுள்ளவர்கள்
உன்னைப்
பெட்டியில் பூட்டி
வைத்து
சிறை
வைத்திருப்பது
தெரியாதா?
ஒன்று மட்டும்
புரிகின்றது
நீ
வசதியானவர்களின்
சொந்தக்காரன்
என்று.

அளவையூர்
ப. உதயகுமார்

சின்னஞ்சிறு சிட்டுக்களே!

பண்டிதமணித்தாத்தா என்ற பெரியவரை அறிவிக்கிறீர்களா? இதோ படத்தில் இருப்பவர் தான் அவர். பண்டிதமணித்தாத்தா 1899 ஆம் ஆண்டு மட்டு விலே பிறந்தார். சுன்னாகம் அ. குமாரசுவாமிப்பிள்ளை என்ற பெரும் புலவரிடம் படித்தார். பெரிய அறிஞராய்த் திகழ்ந்தார் 1987-ம் ஆண்டில் மறைத்

அவர் எழுதியிருக்கிறார். அது 'இலக்கிய மஞ்சரி' என்ற தொகுப்பு நூலில் வந்திருக்கிறது. பண்டிதமணித்தாத்தா உங்களைப் படிப்பிக்கும் ஆசிரியர்களை உண்டாக்கித் தரும் ஆசிரிய கலாசாலை யிலே தான் ஆசிரியராய் இருந்தார். எனவே குழந்தைகளுக்கு எப்படி எழுத வேண்டும் என்று அவருக்கு



தார். சமயம், இலக்கியம் என்ற இரண்டு துறைகளுக்கும் அளவிலாத தொண்டைத்தம் முடைய எழுத்தாற்றலாற் செய்தவர் அவர். பெரியவர்களுக்கு காதலியை எழுதிய பண்டிதமணித்தாத்தா சிறியவர்களாகிய உங்களுக்கும் எழுதியிருக்கிறார். பழைய 'ஈழகேசரி' பத்திரிகையில் இலக்கணத்தையே, உங்களுக்குக் கதைபோல - ஆசிரியரும் மாணவரும் உரையாடுவதுபோல-சுவையாக எழுதியிருக்கிறார். 'அறஞ்செய்விரும்பு' என்ற தலைப்பில் பாரதக் கதையில் ஒரு துளியை உங்களுக்காக

மிக நன்றாகத் தெரியும். ஆனால் எழுதத் 'தான் அவருக்கு நேரம் இல்லை. பெரியவர்களுக்கு எழுதுவதிலேயே அவர்களால் போய்விட்டது. 'ராஜாஜி' தாத்தா 'கற்பணைக்காடு' என்றொரு கதைப்புத்தகம் சிட்டுக்களாகிய உங்களுக்கென்றே எழுதியிருக்கிறார். அவருடைய 'வியாசர் விருந்தும்' நீங்கள் படிக்க ஏற்ற சிறந்த நூல். பண்டிதமணித்தாத்தா அப்படி எழுதக் கூடியவர். எழுதாதது நமது துறதிருஷ்டந்தான். அதனால் என்ன நீங்கள் பன்னிரண்டாம் வகுப்புக்கு வந்ததும் அவருடைய புத்தகங்களை படிக்கத் தொடங்கலாம்தானே.



பிரானிகளின் இயல்புகள்

- * நாய்க்கு வர்ண பேதம் கண்டு பிடிக்க தெரியாது.
- * நாலுகால் பிரானிகளில் ஒட்டகத்திற்கு மட்டுமே நீந்தத் தெரியாது.
- * 'ஒட்டகச் சிவிங்கி' தன் கழுத்தை நிரப்பாமலே பின்புறம் பார்க்கும்.
- * பதினாறாம் பெற்றுப் பெருவாழ்வு வாழும் ஒரு பிராணி எது தெரியுமா? கரப்பான் பூச்சி தான் எப்போதும் பதினாறு முட்டைகள் சரியாக இரும்.

பண்டிதமணி புகழ் வாழ்க!

தெய்வம் பேணும் நெறி நின்றே செகத்தே என்றும் தமிழ்ப்பரப்பி வையம் புகழ வாழ்ந்திட்ட மணியே நின்றன் புகழ் வாழி

தொகுப்பு: சி. தியாபரன்

கோழிச்சேவல்

- கொக்கர கொக்கர
- கொக்கரக் கோ
- கோழிச்சேவல் நான்
- கொக்கரக் கோ
- காலை மலர்ந்தது
- கொக்கரக் கோ
- கண்ணைவிழித் தெழும்
- கொக்கரக் கோ
- இருள் அகன்றது
- கொக்கரக் கோ
- இனிய பலாச்சு
- கொக்கரக் கோ
- கோயில் மணிகேட்கக்
- கொக்கரக் கோ
- கும்பிடப் போவீரே
- கொக்கரக் கோ
- பள்ளிப் பிள்ளையரே
- கொக்கரக் கோ
- பாடம் படித்திடக்
- கொக்கரக் கோ
- பாடசாலை செல்வீர்
- கொக்கரக் கோ
- பண்பாய் வளருவீர்
- கொக்கரக் கோ

* விழிசைக்குயில்

மரங்கொத்தி

மரங்கொத்திகள் உணவு தேடுவதற்காகவே மரங்களைக் கொத்துகின்றன. அவை மரப்பட்டைகளுக்கிடையில் இருக்கும் பூச்சி, புழுக்களை தமது உணவாகக் கொள்கின்றன. அவற்றினுடைய நீண்ட நாக்குகள் மரத்துளைகளுக்குள் விட்டு அங்கிருக்கும் பூச்சி, புழுக்களை உண்ண உதவுகின்றன. அனேகமான மரங்கொத்திகள் கூடுகட்டுவதற்காகவே மரங்களைத் துளையிடுகின்றன. இப்படியாகத் துளைக்கப்பட்டிருக்கும் இடங்களில் இருக்கும் மரங்கொத்திகள் அவ்விடங்களை விட்டு அகன்றும் வேறு பறவையினங்கள் அவ்விடங்களில் வந்து குடிபுதுகின்றன. ஆன் மரங்கொத்திகள் அடிக்கடி தங்கள் இசையடினால் ஒருவகை இசையை உண்டாக்குகின்றன. மரத்தின் மீது அதிலேசமாகத் தங்கள் சொண்டினைக் கொத்துவதின் மூலம் எமக்கு மிகவும் பழக்கமான மேளத்தின் இசையை உண்டாக்குகின்றன. இவ்வகை இசையை அவைகள் அனேகமாக யட்டுப்போன மரங்களில் இருந்து ஏற்படுத்துகின்றன.

லோ. மேகலா அ. இல. 48

முத்திரை வெளியீட்டு ஆண்டு

முத்திரை சேகரிக்கும் உங்களுக்கு ஒவ்வொரு நாளும் எப்போது முதல் முத்திரையை வெளியிட்டன என்பது மிகவும் உதவியாக இருக்கக்கூடும். அப்பத்தின் ஒவ்வொரு நாட்டுப் பக்கத்திலும் அதன் முதல் முத்திரை வெளியீட்டு ஆண்டை குறித்து வையுங்கள். பிரிட்டிஷ் - 1840, பிரேசில் - 1843, அமெரிக்கா - 1845, மொறீசியஸ் - 1847, கயானா - 1850, கவிஸ்லாந்து - 1850, ஸ்பெயின் - 1850, ஒஸ்றியா - 1850, நியூசுலாந்து - 1850, கனடா - 1851, டென்மார்க் - 1851, ஹாவாய் - 1851, நெதர்லாந்து - 1852, இந்தியா - 1852, லகஸம்பேர்க் - 1852, பர்மா - 1852, சிலி - 1853, தன்லாநியா - 1853, போர்த்துக்கல் - 1853, பிளிப்பைன்ஸ் ... 1854, அவுஸ்திரேலியா - 1854, பின்லாந்து - 1856, எம்குவிகோ - 1856, உருகுவே - 1856, செயின்ட் கெல்லா - 1856, இலங்கை - 1857, நியூபவுன்லாந்து - 1857, பேரு - 1857, ஆஜென்டைய - 1858, ரஷ்யா - 1858, வெனிசுவா - 1859, சிசிலி - 1859, ஜமேக்கா - 1860, குவீன்லாந்து - 1860, பிரிட்டிஷ் கொலம்பியா - 1860, கிரேக்கம் - 1861, நிக்கரகுவா - 1862, இத்தாலி - 1862, ஹொன்டூராஸ் - 1862, பொலினியா - 1863, துருக்கி - 1863, ஈகுவாடோர் - 1865, ருமேனியா - 1865, ஷங்காய் - 1865, எகிப்து - 1866, ஹெலிகோலாந்து - 1867, பெர்னியா - 1868, ஆப்கானிஸ்தான் - 1870, அங்கோலா - 1870, பிஜி - 1870, பரகுவே - 1870, குவாடாலாலா - 1871, ஹங்கேரி - 1871, யப்பான் - 1871, கி. ஜேர்மன் - 1872, கியூபா - 1873, ஐஸ்லாந்து - 1873, தி. துவபாலன்

பூந்தோட்டம் அங்கத்தவர்

- இலக்கம் 331 சின்னத்தம்பி சிவகுமார் வயது 13, ஹாட்லி கல்லூரி பருத்தித்தூறு
- இலக்கம் 332 சி. யஸ்ரின் வான்மதி வயது 11, புனித சவேரியார் பெண்கள் ம. ம. வித்தியாலயம் மன்னார்
- இலக்கம் 333 வினராஜா நிதிபன் வயது 10, தந்தை செல்வா தொடக்க நிலைப்பள்ளி தெல்விப்பறை
- இலக்கம் 334 தர்மலிங்கம் தர்மாமபிகை வயது 12, இந்துமகளிர் கல்லூரி யாழ்ப்பாணம்
- இலக்கம் 335 பென்ஜமின் சோமநாதர் வயது 13, ட்ரிபேர்க் கல்லூரி சாவகச்சேரி
- இலக்கம் 336 மார்க்கண்டு மாதவன் வயது 13, திரு இருதயக் கல்லூரி கரவெட்டி
- இலக்கம் 337 பஞ்சாட்சரலிங்கம் குர்யகலா வயது 13, மல்லாகம் மகா வித்தியாலயம்
- இலக்கம் 338 பூபாலிங்கம் சுபத்திரா வயது 11, சாவகச்சேரி இந்துக் கல்லூரி
- இலக்கம் 339 லஜிதா நாகராஜா வயது 11, இந்துமகளிர் கல்லூரியாழ்ப்பாணம்
- இலக்கம் 340 சற்குணசிவம் நாகராஜேஸ்வரன் வயது 07, ரோமன் கத்தோலிக்க வித்தியாலயம் நாரந்தினை

முரசொலி பூந்தோட்டம் அங்கத்தவர் பத்திரம்

முழுப்பெயர்:

வயது:

பாடசாலையின் பெயர்:

கல்விகற்கும் வகுப்பு:

விட்டு முகவரி:

கையொப்பம்:

மேலுள்ள விபரங்கள் சரியானவை என்று உறுதி கூறுகின்றேன்.

திகதி:

பெற்றார் / வகுப்பாசிரியர் கையொப்பம்:

(பதினாறு வயதுக்குட்பட்டவர்கள் மாத்திரம் உறுப்பினராகலாம். மூன்று பத்திரங்களை ஒன்றாக நிரப்பி அனுப்ப வேண்டும்.)

